

装备圣徒，建立教会

刘志良博士

经文：以弗所书四章十一至十六节

引言：经文提及基督在教会内设立了几类职份的人来 建立教会，包括使徒（开荒建立教会主见证主的人）、先知（在教会中传达神话语信息的人）、传福音的（传扬主福音而建立教会的人），以及牧师和教师（这是 牧养又教导弟兄姊妹叫他们成长的人）。在今天来说 使徒可比喻为宣教士、先知可比喻为讲道的人、传福音的可比喻为专职布道工作的传道人、牧师和教师可 比喻为牧养信徒和教导真理使人成长的牧者。既然主 在教会设立了这几类的事奉人员，有不少基督徒心里 便有疑问：「传道人既然受过神学训练，他们从事圣 工岂不是比一般信徒有更大的效能吗？为甚么教会 还要培训信徒做领袖，让信徒去做一些吃力不讨好的 事奉，例如带领查经、栽培牧养、关怀辅导等？如果 说人手不足的话，多请几个传道人岂不就行了吗？」那么对于这事，圣经的看法是怎样的呢？

一、元首作主还是身体作主

四章十二节告诉我们主耶稣赐下使徒、先知、传道、牧师和教师给教会，是「为要成全圣徒，各尽 其职，建立基督的身体。」上文告诉我们基督的身体 就是要用来象征教会，意义是基督是头，而教会是基 督的身体，乃要让我们明白教会与基督像身体与头一 样不能分开，而身体要让头作指挥，身体上一切手脚 器官都随着头的指引而发挥功能。当人的身体不听从 头部的大脑指挥时，那人的身体是不受控了，也就会 出毛病。因此，我们虽然有自己的看法，也应当听从 元首的看法，让整个身体都受头的领导和发挥。今天 我们是身体上不同器官和肢体的基督徒，若不调节我 们的看法跟我们的元首基督的看法相同的话，教会整 体的力量便受限制了。

二、包办圣工还是分派圣工

四章十二节告诉我们主耶稣赐下使徒、先知、传道、牧师和教师给教会，是「为

要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体。」其中「成全圣徒」就是要让圣徒得到装备以致完整的意思，所以有的译本用近代的用语「装备圣徒」，使它的意义更鲜明。然而瞭解这句经文的关键在于「不是神的工人在教会里第一要成全圣徒，第二要各尽其职，第三要建立基督的身体。」这句的意思是作为牧者传道的，要做的工作就是「装备圣徒，使他们各尽其职，以建立基督的身体。」换句话说，不是传道人各尽其职地事奉，乃是他们装备圣徒从事圣工，好让基督的身体被建立起来。因此，我们不可让传道人包办圣工，他们的责任是分派圣工，并装备圣徒去从事圣工。虽然现今教会的趋势是有不少同工「装备圣徒」以及有不少圣徒「从事圣工」，但可惜的是仍见不少人不晓得装备圣徒是为要让他们有效能地从事圣工，而装备的重点不仅是他们知道一些真理，乃是要装备他们使他们能有效能地从事圣工，因此接受装备不是只追求加增知识，乃是操练事奉的心志加上接受装备事奉的技能。另一方面，也有不少圣徒在从事圣工，却因没有适切的装备，因而可能是靠人的智慧和经验，而不是靠神的智慧和全能；也可能是因缺乏合宜的装备而做得疲于奔命。

今天若由传道牧者包办圣工，而不是由他们训练弟兄姊妹去从事圣工的话，表面上是效果好一点，效率快一点，但对教会长久发展却不是好事。因为弟兄姊妹长久也未成长呢！

三、品评圣工还是从事圣工

有一次我在神学院教授晚间的领袖训练课程，参加者大部分是教会的执事和领袖。我询问他们一个问题：「执事的功能主要是甚么？」有一人举手回答：「执事的主要功能是监察传道人的工作表现。」我相信这是不少人的看法，但我也知道这也是不少教会积弱的原因。当信徒不晓得装备圣徒从事圣工是神的心意，便误以为传道人从事圣工，而执事是监察传道人从事圣工。那么信徒便成为品评圣工的人了。当你有这样的误解，你回到教会来便对这样评论质素，也对那样评论表现，总是觉得不满意的。但当你有了圣经的观念，便知道乃是传道人训练我们装备我们去从事圣工，而圣工做得好不好乃在圣徒有没有适切的受装备，又有没有切实遵行去从事圣工。那时，你便知道神让你看见事奉的质素不好，你不是向大脑发出信

息，吩咐它指挥别人去改善，乃是祈求主改变人又改变自己，使自己能成为一个有改变力量的人，去做好 圣工。

当人重视接受装备，为要从事圣工的话，教会 的发展潜力便得到释放，教会的发展会变得力量庞大 呢！我们堂会把今年安排为装备年，目的就是要让我们的教会成为一间让已得装备的圣徒服事主、服事弟兄姊妹和慕道朋友的教会。

结语

从人的角度来看，请传道人专职从事圣工，而 让信徒专职工作赚钱奉献，似乎应该是有更大的实际 效益的。然而从圣经的角度来看，也从教会实际经验 来看，这做法却是不妥当的，不但是成效差强人意， 而且是违反神对人的心意的。请紧记圣经的意思是「装备圣徒从事圣工」，以让教会被建立起来。亲爱的弟兄姊妹，你愿意接受装备，让你更有效能地从事 圣工，使你的恩赐得以有效能地发挥，配搭建立教会吗？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。